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УДК: 338.43:316.502(477) 
 
Економічні та соціальні аспекти розвитку України на початку ХХІ  століття. 
Матеріали ІХ Міжнародної науково-практичної конференції 19-20 жовтня 
2021 року. Одеса: Одеська національна академія харчових технологій, 2021. – 
369 c. 

У матеріалах конференції знайшли відображення економічні та 
соціальні аспекти розвитку України на початку ХХІ століття. Були 
запропоновані шляхи вирішення найактуальніших та нагальних проблем 
багатьох сфер сучасного бізнесу та новітні управлінські технології в 
сучасних турбулентних умовах існування підприємств. В доповідях особлива 
увага приділялась прикладному характеру досліджень та їх впливу на 
поліпшення економічної ситуації в країні. 
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Людські ресурси – складова індексів, яка все ще залишається найбільш 
сильною стороною України. Повільна розбудова привабливої для дослідників 
та інженерів інноваційної екосистеми поряд із зниженням бюджетного 
фінансування освіти та науки може знищити цю перевагу нашої країни. 
Сильними сторонами України залишаються: знаннєві та технологічні 
результати, інноваційні зв’язки, людський капітал і дослідження, можливості 
приваблювання талантів, ринкові та нормативні можливості на ринку праці, 
інституції, креативність, проникнення високих технологій, навички.  

Однією з найважливіших стратегічних цілей, які в сучасних умовах має 
ставити перед собою наша держава, є пошук можливостей та вжиття дієвих 
заходів, спрямованих на активізацію розвитку науково-технічного та 
інноваційного потенціалу щодо прискорення технологічного розвитку 
національної промисловості, підвищення її конкурентоспроможності та 
інноваційної активності підприємств та економічної спроможності. 
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аналітична записка [Електронний ресурс] / Т.В. Писаренко, Т.К. Куранда, 
Т.К.Кваша та ін. К.: УкрІНТЕІ, 2021. 39 с. 

 
 

ПІДВИЩЕННЯ ЕФЕКТИВНОСТІ ФУНКЦІОНУВАННЯ 
ПІДПРИЄМСТВА В УМОВАХ ФІНАНСОВО-ЕКОНОМІЧНОЇ 

НЕСТАБІЛЬНОСТІ 
 

Миронюк Н.В., здобувач вищої освіти ОС «магістр», 
спеціальність «Підприємництво, торгівля та біржова діяльність» 

Семененко І.І., здобувач вищої освіти ОС «магістр», спеціальність «Економіка» 
Подільський державний аграрно-технічний університет,  

м. Кам’янець-Подільський, Хмельницька область, Україна 
 
Сутність проблеми підвищення ефективності полягає в тому, щоб на 

кожну одиницю витрат досягти максимального результату. Для оцінки рівня 
ефективності потрібні як фінансові, так і нефінансові визначники 
ефективності. 

В умовах фінансово-економічної нестабільності при прийнятті 
управлінських рішень вітчизняним підприємствам слід враховувати внутрішні 
і зовнішні чинники, які сприяють підвищенню ефективності діяльності. До 
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внутрішніх чинників належать наступні [1, с.48]: 
1. Технологічні нововведення, особливо сучасні форми автоматизації і 

інформаційні технології справляють чи не найбільш істотний вплив на рівень і 
динаміку ефективності виробництва.  

2. Устаткування. Зростанню продуктивності діючого устаткування 
сприяють належна організація ремонтно-технічного обслуговування, 
оптимальні строки експлуатації, забезпечення необхідної пропорційності в 
пропускній спроможності технологічно зв’язаних його груп, чітке планування 
завантаження у часі, підвищення змінності роботи, скорочення внутрішньо 
змінних витрат робочого часу тощо. 

3. Матеріали і енергія. Проблема економії і зменшення споживання 
сировини, матеріалів, енергії повинна бути під постійним контролем 
відповідних спеціалістів підприємств з матеріаломістким і енергомістким 
виробництвом.  

4. Продукція. Сама продукція, її дизайн та якість також є важливими 
чинниками ефективності. Остання повинна корелювати з так званою 
корисною вартістю, тобто тією сумою, яку покупець готовий заплатити за 
виріб відповідної якості. Передові підприємства постійно контролюють 
втілення своєї технічної преваги у конкретних виробах, що користуються 
великим попитом на ринку. Проте для досягнення високої продуктивності 
підприємства корисності товару недостатньо. Запропонована підприємством 
для продажу продукція повинна появитись на ринку у потрібному місці, у 
потрібний час і за розсудливою ціною.  

5. Працівники. Основним джерелом і визначальним чинником, 
зростання ефективності виробництва є працівники – керівники, підприємці, 
спеціалісти, робітники. Продуктивність їх праці багато в чому визначається 
методами, технікою, особистим умінням, знаннями, відношенням до праці та 
здібністю виконувати ту або іншу роботу. Ділові якості працівників найбільш 
повно можуть проявлятися в умовах функціонування на підприємстві 
потужного і гнучкого мотиваційного механізму.  

6. Організація і системи. Єдність трудового колективу, раціональність у 
делегуванні відповідальності і нормах керованості відносяться до принципів 
доброї організації справ на підприємстві, що забезпечують необхідну 
спеціалізацію і координацію виробничих і управлінських процесів і, отже, 
вищий рівень ефективності діяльності. Тому система повинна бути 
динамічною і гнучкою, періодично реорганізованою у відповідності з новими 
завданнями, що постають перед підприємством при зміні ситуації. 

7. Методи роботи. Більш досконалі методи роботи в умовах 
переважання трудомістких процесів стають достатньо перспективними для 
зростання продуктивності.  
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8. Стиль управління. Значний внесок у зростання ефективності 
виробництва може забезпечувати сучасна добре організована система 
управління, під контролем якої знаходяться ресурси і результати діяльності 
підприємства. Кожен керівник, підприємець чи менеджер підприємства 
мусить знати, що абсолютно досконалого стилю управління для усіх випадків 
не існує, але при цьому обирати оптимальний для даного підприємства. 

На рівень ефективності кожного окремого підприємства безпосередній 
чи непрямий вплив мають зовнішні чинники ефективності виробництва. Проте 
самі підприємства не можуть активно їх контролювати і ось чому ці чинники 
слід знати і вивчати, зрозуміти їх дію (вплив) і приймати до уваги при 
розробці (плануванні) і здійсненні програм підвищення ефективності 
виробництва на підприємствах. У зв’язку з цим стає очевидною необхідність 
суттєвої характеристики і окреслення напрямків дії окремих зовнішніх 
чинників росту [2, с. 69]:  

1. Державна політика – економічна і соціальна політика, яка 
здійснюється державою, істотно впливає на ефективність суспільного 
виробництва через: практичну діяльність урядових установ різноманітні види 
законодавства; фінансові заходи і стимули; установлювані та контрольовані 
економічні правила і нормативи; макроекономічні структурні зміни; програми 
роздержавлення власності і приватизації державних підприємств; 
комерціалізацію організаційних структур невиробничої сфери тощо.  

2. Інституційні механізми – ефективність виробництва залежить від 
багатьох чинників – внутрішніх і зовнішніх, непересічним завданням держави 
є створення на національному рівні не лише відповідних економічних, 
соціальних, політичних і законодавчих, але й організаційних умов підвищення 
продуктивності виробничо-економічних систем.  

3. Інфраструктура – важливою передумовою зростання ефективності 
господарської діяльності підприємства є достатній рівень розвитку і активна 
діяльність різноманітних інституцій ринкової, виробничої і соціальної 
інфраструктури. В сучасних умовах усі підприємства у процесі своєї 
інноваційної, виробничої і комерційної діяльності не можуть обходитись без 
відповідних послуг інноваційних фондів, товарно-сировинних бірж, бірж 
праці, фондових бірж, комерційних банків та інших інститутів ринкової 
інфраструктури.  

4. Структурні зміни. На показники ефективності на різних рівнях 
господарювання нерідко впливають структурні зміни у суспільстві незалежно 
від якості управління діяльністю окремих підприємств. Причому така 
взаємодія у довгостроковій перспективі завжди має двосторонній характер, 
тобто структурні зміни відбиваються на рівні загальної ефективності, а 
позитивні зрушення продуктивності можуть сприяти модифікації самої 
структури суспільного виробництва.  

р
ось чом

риймати до 
двищення ефек

тає очевидною необхід
ямків дії окремих зовніш

мічна і соціальна політи
ливає на ефективність с

ність урядових установ різн
і стимули; установлювані т

и; макроекономічні структур
і приватизації держ

ійних структур невиробничо
механізми – ефективність 

внутрішніх і зовнішніх, неп
національному рівні не л

ітичних і законодавчих, але
сті виробничо-економічних

нфраструктура – важливою
рської діяльності підприємс

ність різноманітних інсти
раструктури. В сучасних

аційної, виробничої і
них послуг інн

ндових бірж
ри. 

у



78 
 

Варто зазначити, що обов’язковість врахування зовнішніх чинників не є 
такою жорсткою, як внутрішніх чинників ефективності господарської 
діяльності. Певне ігнорування підприємствами цієї вимоги може лише 
загальмувати темпи зростання ефективності.  

Взагалі всі заходи підвищення ефективності функціонування 
підприємств можна звести до трьох напрямків (рис. 1): управління витратами і 
ресурсами; розвитку й удосконалення виробництва та іншої діяльності; 
удосконалення системи управління підприємством та всіма видами його 
діяльності. 

Рис. 1 – Напрями підвищення ефективності функціонування підприємств 
[3, с.78] 

 
Очікувану стійкість економічного зростання можна досягнути лише при 

забезпеченні приросту джерел фінансування для реалізації програм 
нарощування економічної ваги господарюючого суб’єкта. Основними 
показниками стійкого економічного зростання, яких треба дотримуватись 
вітчизняним підприємствам, є [4, с. 431]: 

1. Стабільні або зростаючі темпи приросту вартості та виділити вплив 
інфляції на зміну ціни капіталу підприємств. 

2. Приріст обсягу довгострокового фінансування та параметри реальної 
прибутковості й оптимістичного ризику. 

3. Збільшення обсягу власного капіталу (абсолютний приріст і стійкі 
темпи зростання) за рахунок фінансових результатів діяльності. 

4. Приріст оборотності активів і капіталу, що зумовлює їх вивільнення 
для розширення підприємницької діяльності. 

Напрями та заходи підвищення ефективності функціонування підприємств 
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Прискорення впровадження 
результатів НТП у практичну 
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Заходи щодо мобілізації 
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факторів. 

Залучення інституціональних 
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Підприємство має можливість отримати економію при раціональному 
управлінні, зокрема: 50% економії можна одержати при раціональному 
управлінні матеріально-виробничими запасами, 40% – управління готовою 
продукцією і дебіторською заборгованістю, 10% – управління технологічним 
процесом.  

Можливі напрямки реалізації внутрішніх і зовнішніх чинників 
підвищення ефективності діяльності підприємств неоднакові за мірою впливу, 
ступенем використання та контролю [5].  

Тому для практики господарювання, для керівників і відповідних 
спеціалістів (менеджерів) суб’єктів підприємницької чи інших видів 
діяльності важливим є детальне знання масштабів дії, форм контролю та 
використання найбільш істотних внутрішніх і зовнішніх чинників 
ефективності на різних рівнях управління діяльністю трудових колективів. 

Висновки. Економічна ефективність пронизує всі сфери практичної 
діяльності людини, всі стадії суспільного виробництва, є основою побудови 
кількісних критеріїв цінності прийняття рішень, використається для 
формування матеріально-структурної, функціональної та системної 
характеристики господарської діяльності. 

Основними завданнями аналізу ефективності є: оцінка господарської 
ситуації; виявлення чинників і причин досягнутого стану; підготовка та 
обґрунтування прийнятих управлінських рішень; виявлення і мобілізація 
резервів підвищення ефективності господарської діяльності. В якості 
узагальнюючих показників ефективності господарської діяльності організації 
необхідно використовувати відношення обсягу реалізованої продукції або 
ефекту у вигляді прибутку до сукупної величиною ресурсів, що включають 
середньорічну вартість основних і оборотних кошті або до загальної суми 
витрат на виробництво або продажу.  
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Підприємства в процесі діяльності у сучасних умовах опиняються перед 

значною кількістю ризиків і загроз, які проявляються у макроекономічних 
негативних впливах та обмеженнях, виявах недобросовісної конкуренції, 
проблем у сфері кадрового забезпечення, дефіциту коштів, витоку 
конфіденційної інформації тощо. Всі ці аспекти вносять певні корективи у 
процес управління, що передбачає орієнтацію на забезпечення економічної 
безпеки діяльності агропромислових підприємств. Тобто виникає ситуація, за 
якої процес управління неможливий без функціонування ефективної системи 
економічної безпеки. Удосконалення механізму управління виступає 
важливою умовою ефективності і сталого розвитку підприємств.  

Дослідження питань удосконалення управління Альтмана Г.Х., 
Андреєва Е.В., Василенка В.О., Салиги О.Я., Ляшенка Є.І., 
Дацій Н.В.,Корецького С.О., Нестеренка Н.В. не містять достатнього 
розкриття механізмів антикризового управління саме для агропромислових 
підприємств, більшість з яких на сьогодні перебувають в найскладніших 
економічних умовах. 

Метою дослідження є необхідність вдосконалення механізмів 
менеджменту інноваційної діяльності в контексті економічної безпеки 
агропромислових підприємств. 

Характерною особливістю розвитку практики антикризового управління 
повинна стати першочерговість зростання соціально-економічного добробуту 
населення. Тому в сучасних умовах , на особливу увагу в розвитку методів 
антикризового управління заслуговує необхідність активізації заходів, 
пов’язаних з розробкою і створенням вітчизняної ринкової інфраструктури і 
ефективного механізму управління процесом структурних перетворень. 

При цьому процес створення і розвитку ринкової інфраструктури 
визначає темпи розвитку економіки і зростання добробуту населення. В першу 
чергу необхідно забезпечити розвиток ринкової інфраструктури таким чином, 
щоб випереджати розвиток країн з розвинутою економікою, тому що тільки це 
дасть можливість Україні забезпечити темпи росту добробуту населення. 
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